

形式多样促 双减 因材施教乐趣多

教育动态

青田一群蹦床少年 蹦出了全国一等奖

本报讯(通讯员 章芝莹) 近日,在青岛国信体育馆举办的全国蹦床U系列比赛(第二站)传来好消息,青田县石帆学校的蹦床队在全国49支参赛队伍、500多名运动员中脱颖而出,一举拿到了2021年全国蹦床U系列比赛(第二站)U12一等奖。

一次次飞跃,一次次腾跃,一次次稳稳落地,赛场上的蹦床少年活力四射、神采飞扬。此次比赛通过线上线下相结合的方式进行,石帆学校的蹦床队正是线上参赛队伍之一。

为了备战本次比赛,体育教师叶霖旭一面狠抓运动员的动作细节,一面联系设备调试,

以保证现场直播的顺畅。一分耕耘一分收获,光芒闪耀、繁华绽放的背后,是叶霖旭对体育教学的深入实践,是学校对课后托管服务的多元思考,是学校对落实“双减”政策的积极探索。

“双减”之下,学校秉持厚德守真、扬帆逐梦、育时代新人的办学理念,以个性化服务为抓手,整合优势资源,开展丰富多彩、形式多样的课后托管服务:既有为学生答疑解惑的作业辅导课程,也有多样化的社团课程,如蹦床、啦啦操、轮滑、乐器、书法、绘画、球类、棋类等,为石帆学子的立体化成长赋能加分。



图为湖川小学的学生给一位百岁老人送青菜。

本报讯(通讯员 吕依欣 吕柯湘 章宇静 叶艳景)为了更好地贯彻落实“双减”政策,促进学生全面发展,我市不少学校在开展课后服务活动中,可谓形式多样,因材施教。有的将劳动教育和德育教育融为一体,有的直接把学生拉到了田间地头。

模像样地开始收割油冬菜,不一会儿,油冬菜已经堆成了一座小山。收割结束后,孩子们排着整齐的队伍,将手中的一捆捆油冬菜交到老人们手中。

湖川小学分管德育副校长黄薇薇介绍,劳动教育是学校的特色之一,通过“联丰周末农场”不仅能让“双减+劳动教育”碰撞出火花,也为德育教育提供了良好的平台。

一场丰收乐事两场教育

一株株绿油油的青菜,被扎成一捆捆,送到了联丰村数10位老人手中。好啊,谢谢你们啦!彩仙奶奶抱着孩子们刚刚送上的油冬菜,脸上满是笑意。近日,缙云县湖川小学党员教师带着503班和504班的部分学生,前往“联丰周末农场”尽享丰收之乐后,将收获的部分蔬菜送给村里的老人,实现了劳动教育与德育的相融合。

孩子们送给老人的青菜,是在两个月前种下的。在孩子们和家长的细心呵护下,责任田里的蔬菜长势良好。

眼看可以收割了,在学校党员教师的指导下,孩子们撸起袖子,像

455名少先队员《麦田探秘》

朱伯伯,每个坑里要撒几粒种子?我们要给它浇多少水?12月24日,遂昌县金岸小学举行《麦田探秘》校本课程启动仪式,三到五年级的455名少先队员领到种子和工具,在农耕地开始了小麦种植。

随着“双减”政策的深入推进,金岸小学围绕“五行平衡、全面发展”的育人目标,将劳动教育的思想观念融入教育教学,融合各学科领域知识,开发了“金岸麦香”之《麦田探秘》农耕劳动校本课程,引导孩子们在沉浸式劳动中养成勤劳踏实、大气包容的性格,促进学生的全面发展。

眼下,该农耕校本课程进入播种阶段,学校聘请了遂昌县农业局正高级农艺师朱金星担任课外辅导员,向队员们介绍小麦的生长环境和分布地区,进行麦子种植技术指导。各中队抽签“包干”小麦耕地,全员参与播撒小麦种子、浇水,一起体验农耕乐趣。

通过理论与实践相结合的项目化研究,探索小麦的一生及用途,



如何把动词用得更巧妙 让孩子们在玩中学一学

本报讯 近日,在缙云李阳冰学校围墙外的泥田里,同学们三三两两手拿装满了柴油的竹筒,去水田里抓泥鳅和黄鳝。原来这是老师给布置的一堂实践作业,让学生学着掌握《从百草园到三味书屋》一文中用得十分巧妙的几个动词的用法。

这个学期以来,学校大力实行课堂作业改革,推行“精选、先做、全批、返回、高度凝练、醍醐灌顶”的做法。针对不同层次的学生,布置分层式作业,让优生吃得饱、中等生有选择、学困生跟得上。教师布置作业尊重每个学生的差异性,增加学生对作业的选择性,让学生自主选择不同层级的作业,设置了基础性作业、能力性作业、拓展性作业,三种作业以自助餐的形式供学生选择,使不同学生能巩固知识,形成能力,学有所获,使每个学生得到最优发展。同时推行实践式作业,激发学生内化课本知识的作业,学会把语言内化为技能。如学了《从百草园到三味书

屋》一课后,老师便组织学生把课文中的具体细节描写用实践形式来仿照演练,以此来训练学生运用语言文字的能力,于是就有了文中开头的一幕。

708班的学生田思佳说:“双减”后每次作业都很新奇,不仅能发挥自己的特长和才智,还增加了同学们的相互了解和相互合作的意识,这样的学习一点也不枯燥。

是啊,布置不同层次的作业,学生们可在适合自己的作业中各得其乐,不交作业的现象都减少了,这样的实践性作业既让学生在实践中学会使用各种动词,也增加了学生的社会责任感,学生的个性也鲜明地显现出来了。语文教师虞虹说,“双减”后,学校更加注重学科素养的培养,强化作业分类指导,自从老师们试着给学生布置实践作业后,不仅满足了学生的好奇心,也很好实现了知识的内化,不仅学生们喜欢,家长也非常认可。



巧手制花灯 吉祥送祝福

在2022年元旦即将到来之际,缙云县葛湖小学特意邀请了一位擅长制作花灯的手艺师傅全程指导孩子们制作花灯。

孩子们用红纸剪出虎头、蝴蝶、梅花、蜻蜓等图案,贴在花灯上,放上小灯泡,挂上中国结,并把花灯挂在树枝上,校园顿时被装扮得喜气洋洋。 通讯员 施惠芳 摄

浙江老年开放大学缙云学院: 为生活充电 在学有所得中享受快乐晚年

记者 谢佳俊 周如青
通讯员 卢淳青 尚小军

11月底发布的《中共中央、国务院关于加强新时代老龄工作的意见》提出,扩大老年教育资源供给。将老年教育纳入终身教育体系,教育部门牵头研究制定老年教育发展政策举措,采取促进有条件的学校开展老年教育、支持社会力量举办老年大学(学校)等办法,推动扩大老年教育资源供给。今年以来,浙江老年开放大学缙云学院以满足老年人高质量的精神生活为宗旨,开办了一系列老年人培训长班,不仅包含根雕、绘画、形体模特等文艺类培训,还涵盖乒乓球、易筋经、太极拳等体育运动,专项推出了智能手机应用课程,帮助老年人融入数字时代。老年人在丰富多彩的培训中,有的发展了兴趣爱好,有的结识了志趣相投的同窗,让晚年生活增添了色彩和乐趣。

多样培训,为老年生活充电

走出自信,展现出你们的风采。近日,在浙江老年开放大学缙云学院举办的老年形体模特班上,学员们正在老师的带领下走秀。

在这里遇见了很多有共同兴趣的朋友,我们一起上课,一起参加表演,非常开心。63岁的刘阿姨告诉记者,她从小有个模特梦,年轻时常常模仿电视里的明星走路,听说学院开办了形体模特班,第一时间报了名,从此在专业老师的指导下练习站姿、走路,走秀水平很快得到了提高。现在,家里人都说我走秀像专业的了。刘阿姨高兴地说,同学们都和她一样,通过老年大学真正给自己充了一电。

今年上半年,浙江老年开放大学缙云学院开展了系列培训班,包含智能手机应用、中医养生、形体模特、根雕、国画、书法、乒乓球、茶艺、太极拳、易筋经等老年长班10项

21班(期)次,共培训学员840人次。下半年,学院进一步拓展培训班的内容,开设了婺剧、越剧、大家唱、朗读等老年长班7项11班(期)次,培训学员547人次。

不仅如此,学院基础设施和硬件设施得到了极大提升,添设了茶艺室、书法室、多媒体教室、社区活动室等,进一步提高了老年人的学习质量。

在茶艺教室里,一共有11张茶桌,一共可容纳50名学员同时上课,而在书画教室,不仅配备了文房四宝,还有一个巨大的电子显示屏,通过海天智能互动平台,老师的行笔可以实时展示在大屏幕上,不仅教室里的学员可以清晰地看到老师的动作,还能在线上同步开课,方便社区里的老人一起学习。在校区东侧的社区教育综合活动中心,放置了16张乒乓球桌,目前全县规模最大的乒乓球赛事就是在此举办的。这里既是一个巨大的运动场,也是一个多功能演艺厅,平时老年人的文艺类培训及活动也在这里举行。

此外,学院还有缙云烧饼、爽面培训基地,向学员展示烧饼和爽面的制作流程,并对外向公众提供展示相应的体验服务。值得一提的是,烧饼培训基地被评为浙江省首批老年教育展示体验基地和丽水市首批非物质文化遗产展示体验点。

参与社会活动,发挥人生价值

我的书法作品在村里的文化礼堂展出了,乡亲们都夸我写得好呢!68岁的王大爷笑呵呵地说,今年他参加了浙江老年开放大学缙云学院举办的书法班,不仅结交了好友,拓展了社交圈,更从中感受到了人生的价值。

从6月25日开始,浙江老年开放大学缙云学院组织优秀老年培训作品到街道、社区以村里的文化礼堂巡展,展览以非遗为抓手,旨在传播优秀传统文化,提升老年人的精神文化生活。展出的不仅有学院的优秀作品,还有



不少省工艺美术大师和非遗传承人的代表作。浙江老年开放大学缙云学院院长谢国光介绍说,学院一共组织了48场次巡展,作品包括书法、国画、剪纸、婺剧、丝竹等,展览足迹遍布全县各个乡镇、街道。

不仅如此,在建党一百周年之际,学院组织了一场别开生面的模特秀,在模特班中选拔了60名学员,进行了成果展示,并获得了多方认可。

每年冬天,学院还会组织“捐衣送被”,包括送戏、送烧饼、送长寿面、送冬节糕、送腊八粥等5个“送”。在冬至前后,学校会做好200多个冬节糕,送给水南社区80岁以上的老党员和90岁以上的老人,以及孤寡老人。副院长陈洪亮说,老人退休在家,难免会感到孤独寂寞,开设培训班后,社区附近的老人聚到一起,欢声笑语不断,还



积极投入到公益事业中,老人们学有所得,得有所乐,精神状态越来越好。

继续教育展风采



2021年缙云县老年教育优秀成果作品展
缙云县老年开放大学缙云学院